

628

Дир. Кромыки инд. Мессоры Кл. - В чужой? Кто
даже другой недели, ~~Берлин~~
покороче. ~~Телеграммы от Делавида~~

ЛОНДОН, ~~ВАШИНГТОН~~ 4907 спец. № 649, 650

СОВПОСЛ. Поступила 10 ч. 00 м. 12/1 1943 г.

Отправ. 21 ч. 45 м. 12/1 1943 г.

дела много тесно
на окраинах, 4-го
месяца жизни в
связности с
магическими, на
когда делят
дней сезона
10/11.

Для Вашей ориентировки сообщаю, что на протяжении 1943 года

англичане неоднократно информировали нас и американцев о попытках со стороны венгерского правительства и некоторых венгров, независимых от правительства, установить контакт с английским правительством с целью якобы обеспечения себя от последствий гитлеровского поражения. Так, о попытках венгерского правительства установить контакт с английскими представителями в Стокгольме, Лиссабоне и Виши английское посольство информировало нас своими письмами от 1 января и от 13 февраля с.г. По сообщению англичан, в ответ на эти обращения венгров они якобы заявляли, что английское правительство не заинтересовано в них и что до тех пор, пока Венгрия продолжает борьбу против союзников и помогает державам оси, она не может ожидать к себе ни сочувствия, ни внимания. В своих ответах англичанам на указанные письма от 1 января и 13 февраля мы лишь поблагодарили их за информацию, не высказав своего отношения к упомянутым попыткам.

23 марта Керр вручил мне записку с информацией о дальнейших попытках венгров установить контакт с англопра. В этой записке речь шла об обращении к англичанам в Стамбуле венгерского профессора Сентдьерди, который сообщал, что все политические организации Венгрии, за исключением фашистов, готовы принять его в качестве премьер-министра и что он сам готов был бы предоставить себя полностью в распоряжение союзников. Англопра сочло, что это обращение относится к иной категории, чем предыдущие, предпринятые по наущению венгерского правительства, и что Сентдьерди пользуется некоторой независимостью, в силу чего с ним возможен контакт.

В этой же записке англичане сообщали о намеченных ими изменениях в пропаганде на Венгрию, предполагая в будущем рассеивать венгерские опасения насчет нового и более тяжелого Трианонского мира и заявлять, что, хотя Венгрии придется возместить соответствующую долю убытков союзникам, английское правительство не имеет стремлений видеть Венгрию разорванной на части и наказывать венгерский народ за глупость его правительства. Англопра спрашивало, не имеет ли Совпра замечаний по поводу предполагаемых действий.

В письме Керра от 16 апреля на мое имя и в памятной записке английского посольства от 1 июня англичане вновь сообщали о дальнейших попытках представителей венгерского правительства в Берне, Стокгольме, Лиссабоне и Анкаре установить контакт с англичанами и с американцами (в Берне). В обеих записках англичане вновь подчеркивали, что они якобы отрицательно отвечали на все обращения венгров, исходящие от венгерского правительства. В письме от 16 апреля Керр, кроме того, просил ускорить ответ Совпра на записку от 23 марта. Мы же не торопились с ответом, так как ~~мы~~ имели основание считать, что в своей информации англичане многое не договаривают. Наше сомнение частично теперь подтверждается сообщением "Дейли телеграф" от 4 июня о переговорах Гибсона с руководящими демократическими элементами центрально-европейских и балканских стран, находящихся под господством держав оси, где утверждается, что английское правительство осведомлено об этих переговорах и их характере.

По поводу этого сообщения "Дейли телеграф" 6 июня Керр в письме на мое имя по поручению английского правительства заявил, что "не имеется никаких оснований для содержащегося в этом интервью высказывания о том, что г. Гибсон вел секретные переговоры с введомом Правительства Его Величества". По сообщению Керра,

дело будто бы обстояло так, что Гибсон, будучи осенью 1941 г. в Стокгольме на конгрессе тред-юнионов, встречался с делегатами из Европы, ~~включая~~ ^{в том числе и с} делегатами из стран-сателлитов. С некоторыми из них Гибсон поддерживал связи, ~~и~~ ^{Гибсон} имел переписку с Бемом, быв. министром в правительстве графа Кароли. Недавно Гибсон предложил написать статью с изложением точки зрения британских тред-юнионов, обращенную к их коллегам в Венгрии и других странах-сателлитах, при этом имелось в виду, что он обсудит эту статью с министерством иностранных дел до ее публикации. Тем временем, вследствие какого-то недоразумения, как говорит Керр, в "Дейли телеграф" появилось вышеуказанное интервью с его "вводящими в заблуждение высказываниями". Английское правительство намерено сообщить британской прессе, что Гибсон говорит от себя лично и от имени тред-юнионистских кругов и что не может быть речи о секретных переговорах между Великобританией и сателлитами ни через Гибсона, ни через какие-либо другие каналы и что отношение англопра к сателлитам базируется на формуле безоговорочной капитуляции. В письме 6 июня англопра заявляло, что в отношении Венгрии и других стран-сателлитов оно продолжает базироваться на основе, изложенной в меморандуме 23 марта.

7 июня я направил свой ответ Керру, в котором сообщается, что Советское правительство приняло [✓] заявление англопра о том, что нет основания для высказывания, что Гибсон вел переговоры с [✓] ведомством англопра, и что оно доведет об этом до сведения прессы, [✓] и что совпра считает выступление Гибсона ~~не~~ неправильным, а его высказывания и предложения рассматривает, как не могущие удовлетворить советскую общественность и Советское Правительство. Далее я сообщил Керру, что за участие в войне должны нести ответственность не только венгерское правительство, но и венгерское общество.

М.М.
Керр-у
С

124

Совпра находит возможным для союзников иметь неофициальный контакт, а также вступать в переговоры с оппозиционными элементами Венгрии, при чем считает желательным, чтобы об этом наши правительства предварительно информировали друг друга. Совпра считает, что в основу отношений союзников с Венгрией и другими сателлитами Германии и Италии должны быть положены следующие принципы: а) безоговорочная капитуляция, б) возврат захваченных ими территорий, в) возмещение причиненных войной убытков, г) наказание виновников войны. При этом не следует давать никаких обещаний, которые противоречили бы указанным выше принципам. Вместе с тем, Советское Правительство стоит за сохранение государств-сателлитов и не покушается на их независимость. Разделяя мнение английского правительства о целесообразности смягчить характер пропаганды в отношении Венгрии, совпра ^{считает} не вполне обоснованным третейское решение от 30 августа 1940 года о передаче Венгрии Северной Трансильвании. По вопросу о создании федерации в Европе из Польши, Чехословакии, Югославии и Греции с участием в ней Венгрии и Австрии, Совпра считает неправильным как ангажироваться насчет создания такой федерации, так и вводить в ее состав Венгрию и Австрию. В этом же письме я выразил признательность Совпра английскому правительству за информацию, содержащуюся в его меморандуме от 23 марта и в письме Керра от 16 апреля.

Получение подтвердите! *Дайте ознакомиться*

Богданову.

Молотов МОЛотов.

Копию м. Молотову.
И.

| | |
|----------------|--------------|
| ДЕСЯТЫЙ ОТДЕЛ | |
| Снято <u>1</u> | Копи |
| <u>15/07</u> | 1943 |
| Машинистка | <i>Л. П.</i> |